MA2 Piiklady - funkce vice proménnych 1 (2. a 3. cviéeni):

1. Definiéni obory funkci vice proménnych:
Najdéte definiéni obory funkef, u funkei dvou proménnych se pokuste definiéni obory naértnout.
Pokuste se také rozhodnout, zda nalezeny defini¢ni obor funkce je mnoZina otevien, resp.uzaviena, omezena,
co je hranici zkoumaného definiéniho oboru.

Fa=x+y 5 f =ty fy) =4y frr)=yxt -2
FOu) =V1-x% + 12321 Fyy=yx? 4 y% —1;

fG)=In(x+y); f(y)=In(xy); f(xy)=In(xy-1); f(x,y)=4In(xy) ;
fy)=4x" =y% In(x3) ; fx,y)=In(y—2>); f(x p)=arcsin 'zl,

X
FopD=y1- (2437 +22) 5 frp,2)=yIn(? +3% +2%)5 Flny)=yz-x—y7;

1
f(xvy:z)_l_(xz +y2 _22) .

2. ,,Grafy* funkei dvou proménnych:
( pokuste se pfedstavit si ,,podobu* grafu nap¥. pomoci ,,vrstevnic* a fezi tieba rovinou x=0)

fn==-2; ; fx,»=1-y; f(x,y)=2-x-y;
fe=x2+1; f,)=4-y% fN=x> 1y fan=x>+y7+1; f(xy)=1-("+y?);
fy)=x* +ay%; fry)=y* —x%;

Flx,yy=+9- (x +92); fOup)=—4-(P+ ) fuy) =yx + 2

flx,y)= =5 fy)=exp(-x? - y7);
x? +y

Floy)=exp(x® —y); f(xy)=In(y-x?)

3. Rozhodnéte, zda nasledujici funkce jsou spojité v R :

2

a) f(%,)=—2— pro (53)=(00), [©0)=0; b) f(x,3)=—— pro (xy)#(00), [(00)=0;
x4y : xT+y
x2—y2

€ f(xy)=——7 pro (xy)=(00), f(00)=0.
x“+y

4. Lze néasledujici funkce spojit® roziffit na R 7
in 2 +
D N =0t eos(=—) 5 B flen =i g g y)=2 x"” :

x? +y 1/x2+y2

sin x + sin y
x+y

) fx )=



5. ,Mechanické* derivovani:

Vypotitejte parcialni derivace 1. a 2. fadu nasledujicich funkei (viude, kde existuji) a ukazte,
Ze smiSené derivace 2.fadu jsou zaménné:

X
2 2 -
Q) Fxyy=: x2+y; Xy xfy+2; &5 s e Vs 17 s In(xy-1); In(x+yxl+y0);
X

2 2
r - X+
2—y2; arctg y;
x“+y xX—-y
Y zz
b) f(xy,2)=: xy+yz+xz; 7% x7 ; arcsin(—~5—);
X +y

) 1 R o . if  Bf
c) UkaZte, e funkce f(x,)=In(——====) je v R* —{(0,0)} feSenim rovnice >+ —5=0
x°+ y2 ox ay

(Laplaceova rovnice).

6. Diferencidl a jeho vZiti:
a} Ukaizte, Ze funkece f (x, y) =In(y- xz) je diferencovatelna v bodg (1, 2) a uréete v tomto bodé
diferencidl funkce f. Napiste rovnici teéné roviny a normaly ke grafu f v bodé (1, 2, 0).
Uzitim linearni aproximace spo&itejte pfiblizng 1n (1,99 — (1,02)?%).
1
b} Urcete, kde ma funkce f(x,y,z)= (i) ¢ diferencial a diferencial v téchto bodech uréete.
Y

+
¢) Uka¥te, %e promald x,y plati arctglx
+

A y.
d) Ukaite, ze funkce  f(x,y)=y/|x.y| nenidiferencovatelnd v bod& (0,0), i kdyz existuji

parciilni derivace Zf (0,0) a %(0,0) .

X



